

bb.42. felhasználható: 20.00 órától!

jevgenyij nyesztyerenko ária és dalestje szegeden

dén/st/gw pr

1981. július 21.

jevgenyij nyesztyerenko, a moszkvai nagyszínház művésze, aki a szabadtéri játékokon glinka ivan szuszanyin című operájának címszerepét alakítja, kedden ária és dalestet adott a szegedi tanácsháza épületében a muzsikáló udvar koncertsorozat keretében. műsorának első részében csajkovszkij és bartók dalokat, második részében csajkovszkij, rahmaninov, verdi és rossini operáiból áriákat énekelt. az esten zongorán pál tamás működött közre.

/mti/

- . -

bb.43. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke kedden 14.00 órától zárásig

rj pr

1981. július 21.

27. volán-buszok rokkantaknak
28. a iii. magyar-szovjet barátságfesztivál
29. bizalmiak szerepe a vállalati tervezésben
30. kitüntetés
31. befejezték a rekonstrukciót bánhidán
32. kitüntetés
33. gyorsárellelőrzések tapasztalatai
34. szerk. figy. /27-re/
35. ambergben lépnek fel a fuvósok
36. utrakeltek a kombájnok
37. graboplast bemutató a hanságban
38. lüszisztráte gorsiumban
39. befejeződött a magyar-amerikai folklór-konferencia
40. üdvözlő távirat
41. időjárásjelentés
42. jevgenyij nyesztyerenko ária és dalestje szegeden
43. hírjegyzék

/mti/

- . -

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztették: halasi györgy
fehér péter

v é g e

27.10/gw

- 34 -

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/1

Belföldi hírek

1981. július 22 s z e r d a

bb. 1. uttörő- és ifjusági házzal gazdagodik a xxii. kerület

i/cs/ve/rj dg pr

1981. július 22.

befejezéséhez közeledik a xxii. kerületben, a nagytétényi ut mentén az uttörő- és ifjusági ház építése - a duna tsz építő szakemberei már a belső szerelésen dolgoznak. az új intézmény építését 1977-ben kezdték el, s a tervek szerint november első napjaiban adják át, az itt épülő kulturális központ első egy-ségeként.

a kétszintes, csaknem 3 ezer négyzetméter alapterületű uttörő- és ifjusági házban hatalmas előcsarnok, nagyterem, előadóterem, szakköri helyiségek, klubszoba, játéktér és gyermekkönyvtár kap helyet. mivel a kerületben nincs művelődési otthon, a tervezett művelődési ház és könyvtár felépüléséig ez az ifjusági intézmény lesz a kulturális rendezvények színtere is. a többholdnyi területen, az uttörő- és ifjusági ház tözsomszédságában elkészül egy tanuszoda, amelyet jövőre vehetnek birtokukba az általános iskolások. a későbbiekben pedig - a tervek szerint - a zeneiskolát, az éttermet és presszót, a fedett uszodát, valamint a kerület művelődési házát és a könyvtárat építik fel. az építkezéssel egyidőben kiépítik az utakat, a sétányokat és parkosítanak is.

/mti/

- . -

-1-

3P

bb. 2. közérdekű bejelentések a xii. kerületben

i/cs/rj dg pr

1981. július 22.

nemcsak válaszolnak - az előírásoknak megfelelően, s lehetőleg határidőben-, hanem a konkrét intézkedésekről is tájékoztatják a közérdekű bejelentőket a főváros xii. kerületében, mint egy közelmúltban befejeződött vizsgálat rögzíti: a tanácshoz tavaly - a jelölőgyűléseken elhangzottakon kívül - száznál több közérdekű bejelentés és panasz érkezett; a legtöbb az ipari-kereskedelmi osztályhoz. a közérdekű bejelentések nagyrésze az élelmiszerboltokban az áruk nem megfelelő elhelyezésére valamint a gazdátlanul hagyott, felbontott utakra, járdákra hívta fel a figyelmet. előfordult azonban olyan jelzés is, amely lakásátjátszásról, színelváltásról vagy lakáselhagyásról szólt. a megalapozott bejelentések és panaszok nyomán a tanács gyorsan intézkedett; nem egy esetben például a kereskedelmi vállalatoknál a vétkes dolgozókat más munkakörbe helyezték, megvonták az évvégi jutalmat, fegyelmit indítottak, vagy pénzbírságot szabtak ki.

elenyészően kevés volt a névtelen bejelentések száma, a tanács dolgozói azonban ezekkel is érdemben foglalkoztak. /mti/

-.-

bb. 3. közös otthonunkért - verseny a lakótelepek között

i/-gi/rj dg pr

1981. július 22.

közös otthonunk elnevezéssel augusztus 20-tól versenyt hirdet a lakótelepek között a fővárosi tanács és a hazafias népfőnt budapesti bizottsága.

gyakori panasz, hogy a lakótelepekre csak aludni járnak az emberek. elzárkóznak ajtaik mögé, sokan meg sem kísérelik, hogy tegyenek valamit a közösségért. a most utjára bocsátott kezdeményezéssel ezen a helyzeten kívánnak változtatni. a feladatok összeállításakor abból indultak ki, hogy minél vonzóbb és változatosabb legyen, ki-ki megtalálja azt a tevékenységet, amihez a leginkább kedve van. aki gyakorlott az ásó és a kapa használatában, az közreműködhet a környék szebbé, rendezettebbé tételében. az iparos szakmákhoz érők segítséget nyújthatnak új közösségi helyiségek létesítéséhez, ahol lehetőség nyílna a találkozásokra, kötetlen beszélgetésekre de rendezhetnek éppen úgy ismeretterjesztő előadást, tanfolyamot, és műsoros estét is.

/folyt.köv./

-2-

BT

bb. 3. / közös otthonunkért... 1. folyt./rj

sportbeli képességeiket is összemérhetik a gyerekek és a felnőttek, a legjobbakból válogatott csapat szervezhető, akik a későbbiekben megmérkőzhetnek a szomszédos lakótelepekkel. az autózás rajongói ügyességi versenyben vehetnek részt, a közlekedés szabályainak ismeretéről pedig szellemi fejtörőkön adhatnak számot. a vonzó programok, lakótelepi ünnepnapokkal, tehető még vonzóbbá. a hangulatot utcabál, kirakodó vásár, társasági játékok emelhetik.

aki ennyi lehetőségből sem tud választani, ötleteivel, javaslataival felkeresheti a körzeti népfőnt-bizottságokat. a verseny 1982. júniusáig tart. a legeredményesebb lakótelepeket értékes közösségi létesítményekkel jutalmazzák. /mti/

-.-

bb. 4. aratják a majorannát

lász/rj kz pr

1981. július 22.

aratnak a gyöngyövényeket termelő bács-kiskun megyei háztáji gazdaságokban. kalocsa és baja környékén a majorannát vágják. a közismert fűszer egyrészét frissen vágva, a többi pedig pelyváként adják át a termelőkhérbária bajai telepének. nálunk főként a hurkához és a husokhoz, külföldön viszont a köreték és a leveések izesítésére is használják. az idén, sok nyári csapadék után, másodaratásra is számítanak a háztáji gazdaságok. erre, előreláthatóan, szeptemberben kerül sor. /mti/

-.-

bb. 5. barcsi házgyári sablonok libiába és csehszlovákiába

gom/kz/rj pr

1981. július 22.

a budapesti építőgépgyártó vállalat barcsi gyárából házgyári elemek készítéséhez való fémsablonokat szállítanak libiába csaknem tízennyolcmillió forint értékben. az összeszerelésüket a gyár szakemberei a helyszínen végzik el. még ebben az évben csehszlovákiába is szállít a barcsi üzem házgyári sablonokat. a csehszlovákiai megrendelés értéke 13,5 millió forint. /mti/

-.-

-3-

BT

bb. 6. jön a távirányítású színes tv

i/sz/rj pp pr

1981. július 22.

az idén eddig 12 ezer színes televíziót szállított a belkereskedelemnek az Orion gyár, s az év végéig további 16 ezret készítenek még, zömében 22 collos, azaz 56 centiméter átmérőjű képcsővel. a gyár dolgozói most, kéthetes nyári szabadságuk után a színes készülékeket előállító gyártósorokon kezdték meg a munkát.

az Orion színes televízió családjának készülékei az AT 656-os típusjellet viselik, rövidesen a jelenleginél kisebb -20- és nagyobb -26 collos- képernyőmérettel is forgalomba kerülnek. a készülékekhez a képcsővet importból szerzik be, egyebek között Japánból, nyugat-európai országokból és Lengyelországból, - ez utóbbiak amerikai licenc alapján részben eredeti alkatrészekkel gyártják azokat. az őszi-téli hónapok slágere minden bizonyossággal a távirányítású színes Orion televízió lesz, amelynek fogyasztói ára, mint a gyártók ígérik, nem lesz lényegesen magasabb a most is kapható színes televíziókénál. a távirányító egységgel be-, illetve kikapcsolható a készülék, szabályozható vele a szín, a fény- és a hangerő, valamint a csatorna. /mti/

-.-

bb. 7. befejező szakaszában a csongrád-szentesi tiszahid építése

dob/rj kz pr

1981. július 22.

befejező szakaszához érkezett a csongrád-szentesi tiszahid építése, különösen az utóbbi hetekben, az úgynevezett csuszózsalus betonozásban értek el kitűnő eredményt. a betonozók a két méterpillér közötti kilencven méteres távolságot állványozás nélkül, úgynevezett szabadbetonozással hidalják át. a két pillér felől a folyó közepe felé tartó betonozás hetenként csaknem tíz métert közelednek egymáshoz, s már csupán 17 méter távolság van közöttük. a folyó magas vízállása miatt gyakran félbeszakított hidépítkezés ebben az évben befejeződik. /mti/

szaluzóhocsok -.-

-4-

BT

bb. 8. új autóbontó somogyban

gom/kz/rj pr

1981. július 22.

Autóbontó kezdte meg működését a Somogy megyei orci községben. a helyi kapostáj termelőszövetkezet és az autóker által közösen működtetett kis üzemben az idén két-háromszáz gépkocsit szednek darabjaira, s mintegy kétmillió forint értékű még hasznosítható alkatrészt mentenek meg. jövőre már csaknem ezer roncs bontását vállalja az orci üzem. az autókernek ez a tizenötödik hasonló jellegű autóbontója, s ezek kis beruházással, kevés emberrel együttesen mintegy tizennégyezer gépkocsi sok alkatrészének újra hasznosítását oldják meg.

az autóker úgy tervezi, hogy az orcihoz hasonló, egymástól ötven-nyolcvan kilométerre elhelyezkedő bontótelepekből országos hálózatot alakít ki. /mti/

-.-

bb. 9. tizennégy új szekrénysor-termékváltásra készül a zala butorgyár

tóa/rj kz pr

1981. július 22.

újabb termékváltásra készül zalaegerszeg legjelentősebb könnyűipari üzeme, a zala butorgyár, ahol már szinte hagyománynak számít, hogy folyamatos gyártmányfejlesztéssel két-három évenként megújítják szinte az egész termékskálát. a kereslet, a lakberendezési tárgyak divatjában beállt változások figyelembevételével ezúttal rusztikus hatású, csavart oszlopokkal, gazdag díszítésű párkánnyal ellátott szekrénysorok gyártására térnek át. új kárpitos butorok gyártása is szerepel tervükben. az újdonságokat - 14 szekrénysort és a hozzájuk kapcsolódó új kárpitos garnitúrákat - az otthon 82 kiállításon láthatja először a közönség. az ő véleményük alapján döntenek el, hogy a kiállított butorok közül melyek kerülnek az áruházakba 1982-ben. /mti/

-.-

bb. 10. hűvösebb napokra gusztáv

mzs/kz/rj pr

1981. július 22.

a hűvösebb napokra ígérkezik kellemes viseletnek a gusztáv elnevezésű kelmeből vart ing. az újdonság gyártását megkezdték a győri rábatext textilipari vállalatnál. a lazaszövésű inganyag felülete enyhén bolyhozott, a bolyhozás finoman elmossa a színek és minták kontúrjait, s flanelhatást, melegérzetet kelt. /folyt.köv./

-5-

BT

bb. 10. / hüvösebb napokra... 1. folyt./rj

az új terméket a gyár iparművészeinek elgondolásai alapján részint pasztell színekben, részint a kék, a zöld és a barna különböző árnyalataiban készítik, az anyagot zsugorító eljárásnak vetik alá, s ezzel garantálják mérettartósságát.

az idén mintegy 300 ezer négyzetméter gusztávot adnak át a fékonak és a soproni ruhagyárnak, az utóbbi női ruhákat is készít a finom tapintású kelméből, a gusztáv azonban az országhatárokon túlra is eljut: már az idén mintegy 100.000 négyzetmétert szállítanak belőle Görögországba, Finnországba és Ausztriába. /mri/

-.-

bb. 11. az óvodai szünet idejére - óvoda a gyárban

kal/kz/gw pr

1981. július 22.

Idény-óvodátszerveztek a városi óvodák általában egy hónapig tartó nyári szünetének idejére a nyíregyházi konzervgyárban, az üzem szociális épületének egyik termében berendezett óvodában csaknem félszáz aprósággal foglalkoznak a szakképzett óvónők, a műszakkezdésekhez alkalmazkodó gyári óvoda megoldotta a szülők nagy nyári gondját, s ugyanakkor elejét vette annak, hogy éppen a főszezonban vegyék ki szabadságuk jelentős részét.

/mti/

- . -

bb. 12. régi magyar kotta

1/ri/pá/dg/gw pr

1981. július 22.

száz év magyar kottatermését bemutató kiállítással és vásárral várja ezekben a napokban az érdeklődőket a Liszt Ferenc téri könyv-klub, az állami könyvterjesztő vállalat zenei antikváriumának első ilyen jellegű kiállítása szervezett magyar kottakiadás megindulásától: 1850-51-től, a rózsavölgyi és társa cég kiadványaitól az államosításig: 1950-ig megjelent kottákból ad széles válogatást, a több mint három és félszáz nyomtatott zenemű között a szózat zeneszerzőjének, egressy béni dalainak kottája éppúgy helyet kapott, mint weiner leó divertimentójának első kiadása.

/folyt.köv./

- 6 -

3P

bb. 12. / régi magyar kotta...folyt./gw

az érdeklődők ezeken kívül olyan kuriózumokkal is találkozhatnak, mint Bartók-kodály: magyar népdalok énekhanggal, zongorakísérettel 1912-ben kiadott első nyomtatott darabja vagy Kodály 1937-ben megjelentetett „a magyar népzene,, kottái.

a kottakiállítás vasárnapig látható.

/mti/...

- . -

bb. 13. koncert a Bartók-házban

i/is/jk/dg/gw pr

1981. július 22.

Szombaton este a Bartók Béla emlékházban, márciusi megnyitása óta - már a 10. koncertet rendezik meg, a pódium vendége ezúttal Szokolay Gergely zongoraművész, a Bartók-ház a művészeti értékek mellett a jellegéhez illő muzsikát is kínál a látogatóknak: elsősorban kamaraegyütteseknek és szólólistáknak nyújt bemutatkozási lehetőséget, félszáz főt befogadó kis koncerttermében, a szombati hangversenyen Bartók, Liszt és Kurtág György műveit tolmácsolja a fiatal magyar zongoraművész-generáció egyik jeles képviselője.

/mti/

- . -

bb. 14. pályázat új tankönyv írására

t/me/gg/dg/gw pr

1981. július 22.

az utóbbi évek gyakorlatához híven az általános iskolai VII. osztályos új ének-zene tankönyv írására is pályázatot hirdetett a tankönyvkiadó vállalat, a pályázóknak el kell készíteniük a korszerű, aktivitásra serkentő, munkáltató tankönyv koncepcióját és pedagógiai tervét, valamint a tankönyvnek a tanév első negyedében oktatandó részletes fejezetét, a pályamunkákat - amelyeket a tanterv, az utmutató és a VII. osztály hangplemez zenehallgatási tematikája szerint kell megírni - 1982. április 20-ig lehet benyújtani a kiadóhoz.

a legjobb pályaművek szerzőit díjazták és a művelődési minisztérium külön jutalmában is részesülhetnek, eredményhirdetés egy év múlva lesz, az eredménytől függ, hogy a tankönyvkiadó kivel köt szerződést az új ének-zene tankönyv megírására, a 104 oldalas tankönyvet az 1984-85-ös tanévtől használtják majd a diákok.

/folyt.köv./

- 7 -

3P

bb.14./pályázat új tankönyv....folyt./gw

egy másik tankönyvpályázatban a napokban eredményt hirdettek. a műalkotások elemzése a gimnázium i-iii. osztályai számára című tankönyv írására ez év januárjában hirdették meg a pályázatot. az i. díjat beke lászló tudományos kutató, a ii. díjat kárpáti andrea művészettörténész, a iii. díjat herendi miklós középiskolai tanár, budapesti pályázók nyerték. jutalomban három pedagógus részesült.

/mti/

bb.15. husz ország magyarjai a pécsi anyanyelvi konferencián
- téma: a magyar mint második nyelv

igó/kz/gw pr

1981. július 22.

a magyarok világszövetségének szervezésében augusztus 2. és 8. között pécsen ülésezik a iv. anyanyelvi konferencia. az előzők színhelye debrecen, szombathely és budapest volt. negyedikként azért esett pécsre a választás, hogy a többségükben külföldi vendégek megismerkedhessenek az ősi kulturájú várossal, a sokszínű és többnemzetiségű baranya székhelyével. mintegy husz ország magyarjai találkoznak majd a mecsek-aljai városban, számuk meghaladja a kétszázat. a konferencia színhelye az orvostudományi egyetem aulája lesz.

a konferencia jó alkalmat nyújt a tíz éve kibontakozott anyanyelvi mozgalom eddigi eredményeinek, tapasztalatainak számbavételére és a további feladatok meghatározására. két szekcióban - kulturális és pedagógiai szekcióban - tanácskoznak majd a résztvevők. a fő téma: a kétnyelvűség kérdése. a pedagógusok ennek megfelelően külön munkacsoportban vitatják meg a magyarnak mint első, illetve anyanyelvként és a magyarnak mint második, illetve idegen nyelvként való oktatását. a figyelem középpontjába kerülnek a nyelvoktatás - és általában a magyar kultúraterjesztés - hatékonyságát javító módszertani kérdések, az oktatók képzésének és továbbképzésének feladatai.

a vendéglátó város gazdag programot készít elő az anyanyelvi konferencia hazai és külföldi résztvevői számára. különböző fórumokat szerveznek, amelyeken a vendégek találkozhatnak a pécsi egyetemek és főiskolák tanáraival, a jelenkor irodalmi folyóirat kibővített szerkesztőségi ülésen fogadja őket, a helytörténészek a város múltját ismertetik, a könyvtárosok a hazai könyvtárügyről adnak képet.

/folyt.köv./

- 8 -

BP

bb.15./husz ország magyarjai....folyt./gw

a bartók-centenárium alkalmából előadást hallgatnak meg nagy zeneszerzőkről, részt vesznek a pécsi balett bartók-előadásán és a pécsi zeneművészeti főiskola tanárainak bartók-hangversenyén. megtekintenek továbbá egy gyermektáncházat és egy helytörténeti kiállítást.

a „kincses baranya” is felvillantja néhány szép, érdekes részletét a vendégek előtt. ellátogatnak a szársomlyó-hegyi szoborparkba és a mohácsi 1526-os történelmi emlékhelyre, megköszölik a tüzes villányi vörösbort és hangulatos hajókirándulást tesznek a dunán. s izelítőt kapnak baranya gazdag folklórjából is.

/mti/

bb.16. augusztusban író-tábor tokajban

kör/kz/gw pr

1981. július 22.

az idén a bartók centenárium jegyében rendezik meg a hagyományos tokaji író-tábort. az augusztus 23-án megnyitott és augusztus 28-án záruló táborba eddig több mint negyven író, költő, szociológus és zeneművész jelentkezett. a többségüknek vagy a munkássága, vagy a származása révén közvetlen kapcsolata van borsod megyével.

a tábort, a hagyományokhoz híven, az idén is tiszaladányban nyitják meg: megkoszorúzzák darvas józsef emléktábláját és győri elek naiv művész sírját. a táborban elhangzó előadások, az ezekhez kapcsolódó viták bartók életművével foglalkoznak.

az író-tábor résztvevői felkeresik a zempléni vidék irodalmi emlékhelyeit, megemlékeznek a sárospataki kollégium alapításának négyszázötvenedik és kazinczy ferenc halálának százötvenedik évfordulójáról.

/mti/

bb.17. korabronzkori aranytárgyakat találtak a régészek csongrádban

dén/kz/gw pr

1981. július 22.

értékes aranytárgyakat találtak a régészek a csongrád megyei sándorfalva határában. a már egy éve folyamatban lévő leletmentő ásatások során egy körülbelül háromezernyolcszáz éves korabronzkori temetőre bukkantak. az egyik zsugorított csontváz mellett három darab csónak alakú arany fülbevalót találtak.

/folyt.köv./

- 9 -

BP

bb.17. /korabronzkori aranytárgyakat találtak.....folyt./gw

a további leletek - bronz karperecek, nyakdiszek, edények, tá-
lak, köcsögök - vizsgálata alapján megállapították, hogy a sí-
rokban a balkán vidékéről származó népcsoport tagjait temették
el. ezek nyomaira eddig korábban csak a maros mentén - obéba
és pitvaros közelében - leltek. a sándorfalva környékén most
megtalált tárgyak az elsők, amelyek e népcsoporttal kapcsolatban
a duna-tisza közén kerültek elő. az ásatásokat folytatják.

/mti/

bb.18. 5,5 millió gyümölcsfaoltvány őszre

i/kg/pá/pp/gw pr

1981. július 22.

jó facsemete és szaporítóanyag kínálatra számíthatnak a
nagyüzemek és a kistermelők az őszi telepítésekénél - a faisko-
láknál most elkészült összesítés szerint öt és fél millió gyü-
mölcsfaoltvány és 26 millió bogyós-gyümölcs szaporítóanyagot
küldenek rövidesen több mint 300 lerakatba.

a mezőgazdasági nagyüzemek az idén összesen 4500 hektár-
ra telepítenek gyümölcsöt. a kistermelők körében is örvendete-
sen élénk a telepítési kedv. az összes szaporítóanyag egyharm-
dát ők vásárolják meg; mintegy ezer hektárnyi területre ültet-
nek gyümölcsfát és más szaporítóanyagot. számukra a mém tovább-
ra is kedvezményeket ad; a bogyós-gyümölcsök szaporítóanyag vá-
sárlási költségeinek jelentős részét - meghatározott feltételek
mellett - az állam átvállalja azoktól, akik az áfész-ekkel, vagy
az iparral előre szerződnek a termés értékesítésére. az állami
támogatás főként egy-egy nagyobb tájkerületben segítheti a tele-
pítést. ezekben ugyanis mindinkább elterjednek az egységesen érő
és nagy tételben, előnyösen értékesíthető gyümölcsfajok. az el-
mult évek telepítési munkájának eredményeként máris jónéhány ré-
gi tájkerületben „ujították” fel egy-egy gyümölcs természetét.
így például kecel környékén a meggy, ménfőcsanak vidékén a málna,
tahiban a szamóca, nógrád és pest megye északi községeiben
pedig a ribizli nagyarányu természetése kezdődött meg. e terüle-
tekről már többszáz tonnányi termés érkezik nemcsak a piacokra,
de a közeli konzervgyárakba, hűtőházakba is.

az őszi telepítéshez a szaporítóanyagot a tájkerületek
igénye szerint osztják el; külön gondot fordítanak a megfele-
lő választék kialakítására.

/mti/

- . -

- 10 -

37

:bb.19. kevesebb baleset a tsz-ekben - a tot átfogó vizsgálata

1/jf/ve/Opp/gw pr

1981. július 22.

mezőgazdasági termelőszövetkezetekben tovább csökken
a balesetek száma; a munkavédelem a legtöbb tsz-ben ma már a
termelés szerves részét képezi - ezt állapította meg a tot
átfogó vizsgálata, amely arra keresett választ, hogy vált be
az egy évvel ezelőtti új szabályozás. ez a termelőszövetkeze-
tek munkavédelmében megszüntette a kettős felügyeletet azzal,
hogy a hatósági feladatokat a megyei tanácsok mezőgazdasági
osztályainak műszaki-munkavédelmi felügyelőinek hatáskörébe
utalta.

az új munkavédelmi felügyelet elfogadtatását segítet-
te, hogy a szot, a mém, a medosz és a tot közös állásfoglalást
adott ki, amelyben megjelölték az állami, a szakszervezeti és
a szövetkezeti érdekképviseleti szervek feladatait, a termelő-
szövetkezetek országos tanácsa külön tájékoztatókat is tartott.
tanfolyamokon hívták fel a területi szövetségek figyelmét a
munkavédelem ujszerű feladataira. a vizsgálat szerint a kor-
szerűsítés a gyakorlatban bevált. a törvényességi felügyelet és
a munkavédelmi felügyelet egy szervhez kerülése megszüntette
a korábban tapasztalt „átfedéseket”, az ebből eredő félre-
értéseket és meggyorsította az ellenőrzéseket is. kialakult
a tanács felügyelet törzsgárdája. a munkavédelmi felügyelői
tiszteteket jó szakmai felkészültségű szakemberek töltik be. mi-
után a munkát a megyei tanácsoknál összpontosították, a munka-
védelmi gyakorlati temivalókat járási szinten már nem szerve-
zik, így mindent egybevetve csökkent a felügyeletet ellátók
száma is. a termelőszervezeti területi szövetségek munkavé-
delmi tevékenysége sokszínűbbé vált; részt vesznek a munkavé-
delmi ellenőrzésekben és a baleseti vizsgálatoknál.

a zökkenőmentes átállást segítette, hogy a szövetkezetek-
ben is folyamatosan fejlődik a munkavédelmi tevékenység; a gaz-
daságokban szigorították az ellenőrzéseket. a szövetkezetekben
a legtöbb baleset 1970-ben volt, akkor 35 ezer 200 ügyet tartot-
tak számon. az elmúlt évben 21 ezer 119-re csökkent a balesetek
száma, az egy évvel korábbihoz viszonyítva ezres nagyságrendű
a javulás. kevesebb a baleset miatt kiesett munkanapok száma.
igaz, még így félmillió munkanapot kell leírni a termelésre jutó
időből az üzemi balesetek miatt. kevesebb a közlekedési baleset
is, az elmúlt évben - az összesítés szerint - összesen 56 jármű
okozott üzemi balesetet, kevesebb, mint az elmúlt években bár-
mikor.

/folyt. köv./

- 11 -

37

bb.19. ;/kevesebb baleset a tsz-ekben -folyt./gw

a vizsgálat arra figyelmeztet, hogy továbbra sem csökkent viszont a súlyosabb kiemeterelü balesetek aránya, sőt ezen a területen az adatok némi visszaesésről tanuskodnak, az egy balesetre jutó táppénzes napok száma meghaladja a huszonötöt; ez tulságösen magas, és arról tanuskodik, hogy ha kevesebb is a baleset, azok kiemeterete bizonytalan, gyakran súlyos személyi sérülésekkel jár.

a vizsgálat alapján néhány területi szövetségénél, ahol még nincs kellő jártassággal rendelkező munkavédelmi szakember, haladéktalanul gondoskodnak munkábaállításáról. a tapasztalatok alapján a területi szövetség^{gy}belső szabályzataikat is ki-egészítik és a tapasztalatok alapján határozzák meg a munkavédelemmel kapcsolatos további feladataikat.

/mti/

- . -

3P

- 12 -

bb.20. halálos közlekedési balesetek

ve/zsu hgy

1981. július 22.

csongrád megyében mórhalom külterületén pipicz jános 30 éves gépkocsivezető, mórhalmi lakos tehergépkocsival elütötte az előtte, vele azonos irányban motorkerékpárját toló kovács jenő 15 éves tanuló kelebial lakost. kovács jenő a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint pipicz jános a tehergépkocsit figyelmetlenül vezette.

tiszafüred belterületén egy motorkerékpár elütötte a balra kanyarodó szalai józsef 72 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárost, aki a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint szalai szabálytalanul kanyarodott.

szolnok külterületén egy személyvonat elütötte a vasuti sineken áthaladó fekete juliana 74 éves eltartott helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos tiltott helyen, figyelmetlenül haladt át a sineken./mti/

- . -

bb2 . élelmiszer-ujdonságok - a vásárlók régi kívánságára

ö/kg/ve/sl/zsu hgy

1981. július 22.


az élelmiszeripari üzemek az idén számos új termék gyártását kezdik meg. az ujdonságok egy része már az üzletekben van. mindenekelőtt a vásárlók által régóta keresett és a korszerű táplálkozás követelményeinek is megfelelő, kalóriaszegény, továbbá a diétás, ezenkívül házias ízesítésű készítmények gazdagítják a választékot. az ujdonságok egy része az olcsóbb árkategóriába tartozik, közöttük sok huskésítmény található. az összességében mintegy 100-120 féle ujdonság bevezetését széles körű piackutatás előze meg.

a husipar eredményesen hasznosította a piackutatások tapasztalatait, mindinkább az egyes tájakra jellemző termékcsaládok kialakítására törekszik. a kaposvári huskominát kapos-család gyűjtő elnevezéssel az idén már ötféle új terméket készít. köztük a bélbe töltött csülköt és sonkát, továbbá felvágottakat, amelyek ízesítésénél a szerezsendió és a majoranna dominál.

/folyt. köv./

1.1.15/zsu

-13-

11.15
12.36


bb.21./élelmiszer ... folyt./zsu

tájjellegű izesítéssel gyártja ujdonságait a szombathelyi hus-üzem is; készítményeire a fokhagymás íz jellemző. a pápai huskominát a „bakony-család”, -dal jelentkezett, nyolcféle készítménye közül válogathatnak a vevők. közülük máris igen kedvelt a bakonyi paprikás szalonna. a zalai huskominát termék-családjának még csak ezután adnak fantázianevet, az azonban már biztos, hogy az ujdonságok csökkentett zsírtartalommal jelennek meg.

a tejipar a minőség javítását, s a választék bővítését tartja szem előtt. mivel a vásárlók mindinkább a nem hizlaló, az alacsony zsírtartalmú krémeket és desszerteket kedvelik, az idej ujdonságok főként az ilyen termékek köréből kerülnek ki. a miskolci tejüzemben külföldről átvett know-how-val háromféle habosított izesített turót állítanak elő; alma, ribiszke és vegyesgyümölcs izekben. a komárom megyei tejipari vállalat tatabányai üzemében megkezdődött annak az elektromos sterilizáló gépnek a szerelése, amellyel őszől ugynevezett féltartós tejet gyártanak; ez a termék egy hétig eltartható.

a konzervgyárak részben a diétázók régi kívánságát teljesítették. nyolcféle új étellel jelentkeznek. a cukorbeteg, a sószegény étrendre kényszerülők és a fogyókurázók igényeinek megfelelően zöldborsófőzeléket marha- és sertésfeltéttel, husgombócot kapormártásban és lecsós marhahúst gyártanak. egyelőre 80-100 tonnát adnak ezekből az ujdonságokból, de ha igény mutatkozik rá, növelik a termelést. új diétás gyümölcsitalok és vegyes befőttek is megjelennek, illetve egy részük már kapható. bővül a bébiételek köre, tavaly huszonegyféle változat volt az üzletekben, az idén harmincötre bővül a választék. ujdonság még a nyiregyházi üzem sülttök- és alma-gyümölcspüréje, a békécsabán készített két új salátaféle, továbbá a debreceni csirkemáj-pörkölt, és az új ételizesítő.

a hűtőipar laboratóriumában jégkrém jellegű, habosított termékeket fejlesztettek ki. a málna, a szamóca és a vegyesgyümölcs, amelyeket a dunakeszi üzem egyelőre kísérleti jelleggel gyárt, 100-120 grammos pohárban jelenik meg. ugyancsak a dunakeszi hűtőházban készül a fagyasztott almakrém.

a pizza az év elején jelent meg, s olyan élénk kereslet mutatkozik iránta, hogy rövidesen fokozzák a gyártást.

/folyt.köv./

11.20/zsu

-14-

bb.21./élelmiszer ... 2. fooyt./zsu

az egységes étrend kialakításához a gabonaipar régi ételek felelevenítésével nyújt segítséget. többi között puliszka, grizgaluska, és kukoricalepény süthető-főzhető abból a kukoricalisztból, és -darából, amelyet a székesfehérvári vállalat állít elő. több mint ezer tonnát szállít belőle a kereskedelemnek. diétázóknak ajánlják a rozslisztet és a búzakorpát, de keresett termék a vitamindús étkezési buza is. a csongrád megyei gabonaipari vállalat dóci telepén ősszel kezdik meg a pánirpor gyártását. ugyancsak itt állítják elő az előkevert tejpórt, amelynek különös jelentősége lesz a gyermekélelmezés korszerűsítésénél./mti/

-.-

bb.22. tovább árad a duna szigetköznél

cser/ká/zsu hgy

1981. július 22.

szerdán folytatódott a duna áradása szigetköznél. üteme ugyan lassult, de így is további 30 centiméterrel emelkedett a folyó vízszintje 24 óra alatt. nagytömegű víz hatolt be a győri duna ágba győr térségében, a rábca folyó torkolatánál és a püspök erdőben lévő vízügyi munkaterületek védelmére intézkedések történtek. 5 kilométer hosszú nyári gát és egy körtöltés megerősítését kezdték meg. győrnél víz alá kerültek a csónakházak, s számítanak lehet arra, hogy az uszodát és a termálfürdőt néhány napra bezárják.

a további áradások ellenére a készültségi fokot nem növelték szigetköznél az 1954-es árvíz óta kétszer is megerősítették a gátakat és azok a jelenleginél magasabb víz nyomásának is ellent tudnak állni./mti/

-.-

bb.23. nagyszilárdságú csavarok sárvárról

kre/ká/zsu hgy

1981. július 22.

szerdán megkezdte a termelést a rába sárvári gyárában a nagyszilárdságú kötőelem gyártósor. évente mintegy két és félmillió csavar készül a huszonegy korszerű gépen. a különleges hő- és szakítóhatásnak kitett csavarok a rába motorokba kerülnek.

/folyt.köv./

11.45/zsu

-15-

bb.23./nagyszilárdságu ... folyt./zsu

az apró, nagy tömegben készülő alkatrészek - csavarok, anyák, illesztőszegek - gyártása a sárvári gyár feladata volt eddig is, de a nagyszilárdságu kötőelemek eddig győrt, a motor gyáregységben kerültek le a munkapadokról, mivel ott új típusu moor gyártása kezdődik, az alkatrészgyártó gépeket és műszereket sárvár kapta meg. az átköltözés és felszerelés mindössze egy hétig tartott. negyvennégy dolgozó sajátította el az automata, zárt ciklusú gyártósor kezelését, amelyen a századmilliméter pontosságu, a motor minőségét is meghatározó, nagyszilárdságu kötőelemek készülnek./mti/

-. -

bb.24. magyar nyelvet tanító külföldi pedagógusok tanfolyama debrecenben

szii/ká/zsu hgy

1981. július 22.

a magyarok világszövetsége és az anyanyelvi konferencia védnöksége az idén 7. alkalommal rendezi meg debrecenben a tanítóképző főiskolán a különböző országokban magyar nyelvet tanító pedagógusok továbbképző tanfolyamát, a szerdai ünnepélyes megnyitón részt vett dr. gosztonyi jános, a magyarok világszövetségének főtitkára.

ebben az esztendőben 14 országból - angliából, ausztriából, belgiumból, csehszlovákiából, dániából, finnországból, hollandiából, kanadából, az nszk-ból, norvégiából, olaszországból, svédországból, uruguayból és az usa-ból - összesen 48-an vesznek részt az augusztus 1-ig tartó továbbképző tanfolyamon. képzésük két csoportban történik: az egyikben az egyesületi, a másikban az iskolai oktatók hallgatnak előadásokat.

az első referátumot dr. lőrincze lajos, az anyanyelvi konferencia védnökségének elnöke tartotta./mti/

-. -

bb.25. rajz jános

mm/dg/zsu hgy

1981. július 22.

kossuth-dijas kiváló művész temetése augusztus 7-én 3 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

-. -

12.05/zsu

-16-

bb.26. időjárásjelentés

zsu hgy

1981. július 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. július 22-én 12.00 órakor:

erősödik a felmelegedés

európában nagyjából az 50-dik szélességi körtől északra meglehetősen változékony az időjárás. az atlanti óceán felől érkező még többnyire hűvös és változó nedvességtartalmu lég-hullámok utját a brit-szigeteken, a német-lengyel alföldön, a skandináv félszigeten, valamint a kelet-európa alföld egy részén időnként erősen megnövekvő felhőzet, többfelé kialakuló eső, zápor és gyakran erős szél jelzi. az elmúlt napokban a közép-európát heves északnyugati áramlással elárasztó hideg levegő helyét fokozatosan enyhébb lég-hullámok váltják fel, ezért várható, hogy a kárpát-medencében erősödik a felmelegedés. egyelőre azonban a hőmérséklet csúcstértéke még több fokkal elmarad a sokéves átlagtól.

hazánkban kedden az élénk, gyakran erős, sőt helyenként néha viharos északnyugati szél felhőátvonulásokat okozott. többfelé fordult elő gyenge eső, zápor, az északkeleti megyékben helyenként zivatar is keletkezett. a délutáni órákra szinte mindenütt kisütött a nap. a hőmérséklet csúcstértéke kedden általában 18 és 23 fok között alakult. szerda hajnalra pedig az ország nagy részén 11 és 16 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti folyamán változóan felhős idő volt, a dunántúlon néhány helyen záporos esett. a hőmérséklet 11 órakor az országban 19 és 23 fok között alakult.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 16,9 fok volt, ez 4,9 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 22 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 mb, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 20 fokos volt.

várható időjárás csütörtök estig:

szerdán még gyakran változó felhőzet, főként nyugaton és északon várható átfutó zápor, csütörtökön főként a dunántúlon időnkénti felhősödés, számottevő eső már ott sem valószínű. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13 és 18, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön -4 és 29 fok között.

a duna vízállása budapestnél 426 cm, hőmérséklete 18,2 fok. /mti/ időnként megélénkülő délnyugati szél.

13.00!zsu

-17-

bb.27. megkezdődött a lecsó-szezon a miskolci hűtőházban
kör/az/zsu hgy 1981. július 22.

megérkezett az első paradicsom és paprika szállítmány a nyírségből és szolnok megyéből a miskolci hűtőházba és szerdán megkezdték a gyorsfagyasztott lecsó készítését, amiből mintegy ezer tonnát gyártanak. ezekben a napokban tartósítják a zöldbabot, is, amiből a tervek szerint mintegy kétezer tonnát dolgoznak fel és raktároznak.

szállítják a már feldolgozott gyümölcsöket - így a málnát, a földi epret és a meggyet - a külföldi megrendelőknek; a legtöbb áru skandináviába, és a nyugati országokba jut miskolcra, ahonnan szerdán már a kétezeröttszázadik tonna export-termék hagyta el a hűtőházat./mti/

-.-

bb.28. pattogatni, főznievaló - kukoricabemutató kecskeméten
lász/az/zsu hgy 1981. július 22.

a legújabb főzni- és pattogatni való csemegekukorica fajtákat mutatták be szerdán kecskeméten az ipar és a termelő gazdaságok képviselőinek, a zöldségtermesztési kutató intézetben. az itt kinemesített főzni való kukoricaujdonságok aranysárga szeműek és vékony héjuak, s választékuk lehetővé teszi, hogy nyár elejétől késő őszig egymást váltva érjenek a házi kertekben, a nagyüzemi táblákon, a gömbölyű szemű, sárga színű pattogatni való kecskeméti kukoricahibridek rövid tenyészidejűek, bőtermők. a beértett, telt szemek érzékenyen reagálnak a hőre, egyenletesen pattognak: egy deciliterből három liter lesz. de már ennél is vannak jobban pattogók a fajtajelöltek között. a tenyész-kertben bemutatott - most érő - hibridek egy részéből már jövő-re magot kaphatnak a termelők./mti/

-.-

bb.29. táborot zártak kőszegen a pedagógus képzőművészek
lér/az/zsu hgy 1981. július 22.

szerdán kiállításal zárult kőszegen a pedagógus képzőművészek alkotótábora. a pedagógusok szakszervezete az idén az ötödik alkalommal rendezte meg a festői szépségű nyugat-dunántúli kisvárosban a három hetes táborot.

/folyt.köv./
13.15/zsu

-18-

bb.29./táborot zártak ... folyt./zsu

a résztvevők több előadást hallhattak a következő tanévbéli feladatokról, a művészetek és a rajz oktatásának kérdéseiről. megismerkedtek a vendéglátó várossal és környékével, ellátogattak a szombathelyi derkovits gyula és dési huber istván emlékmuzeumba, kirándultak az őrségi tájakra is.

a táborban sok alkotás, vázlat született, s ezek közül számos festmény, grafika örzi a kőszegi táj hangulatát, szépségét is. a pedagógus képzőművészek bucsuzóul ezekből az alkotásokból rendeztek kiállítást, a művelődési központban./mti/

-.-

bb.30. molnár c. pál festőművész

mm/dg/zsu hgy

1981. július 22.

temetése július 27-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.
/mti/

-.-

bb.31. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. július 22.-én 14.00 óráig:

gw hgy

1981. július 22.

1. úttörő- és ifjusági házzal gazdagodik a xxii. kerület
2. közérdekű bejelentések a xii. kerületben
3. közös otthonunkért - verseny a lakótelepek között
4. aratják a majorannát
5. barcsi házgyári sablonok libiába és csehszlovákiába
6. jön a távirányítású színes tv
7. befejező szakaszában a csongrád-szentesi tiszahid építése
8. új autóbontó somogyban
9. tízennégy új szekrény-sor-termékváltásra készül a zala butorgyár
10. hűvösebb napokra gusztáv

/folyt.köv./

14.01/gw

- 19 -

bb.31. /a belföldi....folyt./gw

11. az óvodai szünet idejére - óvoda a gyárban
12. régi magyar kotta
13. koncert a bartók-házban
14. pályázat új tankönyv írására
15. husz ország magyarjai a pécsi anyanyelvi konferencián
16. augusztusban irótábor tokajban
17. korabronzkori aranytárgyat találtak a régészek csongrádban
18. 5,5 millió gyümölcsfaoltvány őszre
19. kevesebb a baleset a tsz-ekben
20. halálos közlekedési balesetek
21. élelmiszer ujdonságok
22. tovább árad a duna szigetköznel
23. nagyszilárdágu csavarok sárvárról
24. magyar nyelvet tanító külföldi pedagógusok tanfolyama
25. rajz jános
26. időjárásjelentés
27. lecsószезon miskolcon
28. kukorica bemutató
29. bezárt a kőszegi tábor
30. molnár c. pál festőművész
31. hirjegyzék

/mti/

- . -

bb.32. víz és fagykárak az elmúlt félévben

biójk/pp/zsu hgy

1981. július 22.

ujból a víz és a fagy okozta a mezőgazdaságban a legnagyobb mérvű pusztítást az állami biztosító első félévi adatai szerint. a nagyüzemek növényi kulturái mintegy 3000 hektárnyi területen károsodtak.

a víz okozta károk egy részére már megkapták a gazdaságok a kártérítést, de az őszi érésű növényeknél csak a későbbiekben állapítható meg a termés kiesés. a legsúlyosabb károkat békés, szolnok és szabolcs megye üzemei szenvedték. a másik jelentős veszteséget okozó veszély - mint már évek óta - újból a tavaszi fagy volt. négyszáznál több mezőgazdasági üzem jelentette, hogy szőlőjét, gyümölcsösét károsította a fagy. a teljes veszteség mértéke csak a szőlő és a téli alma termésének számbavétele után állapítható meg, de várható, hogy a kárösszeg meghaladja az egymilliárd forintot. a száraz, aszályos májusban elmaradtak a más években ilyenkor már jelentkező jégverések, de június közepén és júliusban is jégesők és szélviharok károsították a növényeket. kedvezőbbé teszi a helyzetet, hogy a súlyos elemi csapások ellenére a vártnál jobb termés ígérkezik a csonthéjas gyümölcsfélékből.

a biztosító a károk haladéktalan felmérésével segíti a gazdaságok munkáját./mti/

- . -

14.00/zsu

-20-

14.20

bb.33. rostlen betakarítógépek bemutatója taliándörögdon

t/os/s/pp/gw hgy

1981. július 22.

a nap, a szél és a harmat 100 nap alatt érleli meg a rostlent. a betakarítás félidejében tartották meg szerdán a monostorapáti egervölgye tsz taliándörögdi lentábláin a budakalászi rostlen termelési rendszer hagyományos gépbemutatóját, amelyen a mezőgazdasági és feldolgozóipari szakemberek ismerkedtek meg a legkorszerűbb, gazdaságos betakarítási módszerekkel.

hazánkban 35 termelőszövetkezetben 4500 hektáron természetesen rostlent a lenfonó-és szövőipari vállalat számára. az idén várható 20 ezer tonna gubós kóro adja a lenfonal és szövettermelés alapanyagának mintegy egyharmadát.

az utóbbi években - a természetes szálak iránti igények növekedésével - szükségessé vált a rostlen termesztés korszerűsítése. a legjobb fajták kikisérletezése, illetve beszerzése mellett gyakorlattá vált a korszerű gyomirtószeres és műtrágyák használata, valamint az öntözés.

a betakarítás meglehetősen munkaigényes műveleteinek korszerűsítése a múlt évben kezdődött. a korábbi kézi munkát egyre több gazdaságban új gépi technológia váltja fel. míg tavaly a rostlen táblák hat százalékán, az idén mintegy 50-60 százalékán új hengerbálázó gépekkel végzik el ezt a munkát.

az óriás bálákat készítő gépek alkalmazása - a nyüvéstől a gyári feldolgozásig - csaknem minden munkafolyamat korszerűsítését szükségessé teszi. a gépbemutatón a szakemberek működés közben láthatták az eredeti amerikai hengerbálázó mellett a szolnoki mezőgépgyártó vállalat hesston licenc alapján gyártott bálázó berendezését. megtekintettek egyebek között azt a korábban használt nyüvő gépet, amelyet a budakalászi rostlen termesztési rendszer szakemberei a hengerbálázóhoz megfelelő méretűre alakítottak át, valamint több olyan rakodó-kazalrakó berendezést, amelyek többségén a tsz-ek maguk végezték el a szükséges műszaki változtatásokat.

a bemutatót követő tanácskozáson a résztvevőket beck tamás, a lenfonó-és szövőipari vállalat vezérigazgatója és manninger gusztáv a termelési rendszer igazgatója tájékoztatta a lentermesztés és feldolgozás időszerű feladatairól. /mti/

14.19/gw

- . -
- 21 -

14.50

bb.34. meghosszabbították a napi nyitvatartás idejét - az országos népművészeti kiállítás sikere nyiregyházán

kal/az/gw hgy

1981. július 22.

ezernél többen keresték föl naponta július első hetében megnyitott országos népművészeti kiállítást. az augusztus 2-ig nyitva tartó bemutatót - amely az ipari szakközépiskolában várja az érdeklődőket - eddig 15 ezren keresték fel. a csaknem ezernégy-száz alkotást, szötteket, textiliákat, népi ihletésű faragott butorokat és használati tárgyakat, gyermekjátékokat és fazekasmunkákat illusztráló tárlat vendégkönyvébe tucatnyi dicsérettel jelző került sok egyéb között, orosz, német, cseh és szlovák, valamint flamand nyelven.

a nyiregyházán

a rendezők a nagy érdeklődésre való tekintettel szerdától meghosszabbították a napi nyitvatartás idejét: reggel 8 órától este 7 óráig várják és fogadják a közönséget.

/mti/

- . -

bb.35. a iii. magyar-szovjet ifjúsági barátság fesztivál szerdai programja

t/gy/ár/jk/dg/gw hgy

1981. július 22.

szerdától országsszerte folytatódott a iii. magyar-szovjet ifjúsági barátság fesztivál.

korom Mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán a kb székházában fogadta borisz pasztuhovot, a lenini komszomol központi bizottságának első titkárát, a barátságfesztiválon részt vevő szovjet küldöttség vezetőjét. a szívélyes, baráti légkörű eszmecsere ott volt fejti György, a kisz központi bizottságának első titkára és baranyai Tibor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője. jelen volt Valerij Muszatov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követtanácsosa.

/folyt.köv./

14.35/gw

- 22 -

bb.35. /a iii. magyar-szovjet....1.folyt./gw

borisz pasztuhov a délelőtti folyamán elutazott budapestről. a vendéget a ferihegyi repülőtéren fejti György bucsuztatta. jelen volt Jurij Aszaturov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa, a szovjet delegáció vezetését Dmitrij Filipov a komszomol kb titkára vette át.

x x x

ezen a napon budapesti üzemekben, intézményekben tett látogatásokkal, vagyis személyes tapasztalatcserével fejeződött be a kisz kb székházában kedden kezdődött kétnapos politikai konferencia: a magyar és a szovjet politikai delegáció 100-100 tagja a plenáris ülést követően ifjúsági, mezőgazdasági, értelmiségi, középiskolai, egyetemi, valamint főiskolai szekcióban folytatott eszmecsere a különböző ifjúsági rétegek életéről, munkahelyi látogatások is.

az ifjúságok természetesen a kisz-esek és a komszomolis-ták termelési mozgalmainak eredményeiről, a sajátos munkaformákról beszélgettek a munkacsoportokban s, az egyesült izzóban is. megtekintették az épülő budapesti nagy sportcsarnokot, jártak az évm szolgáltató vállalat munkásszállójában, az ipari minisztériumban, végül a bhg klubjában találkoztak az alkotó ifjúság egyesület vezetőivel. a mezőgazdaságban dolgozó fiatalok - miután meghallgatták Kovács Imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettesnek a hazai mezőgazdaság és élelmiszeripar helyzetéről adott tájékoztatóját - személyes tapasztalatokat is szereztek dunavarsányban, a petőfi termelészövetkezetben és cegléden, a magyar-szovjet barátság tsz-ben. a szocialista értelmiségnek a társadalom életében betöltött szerepéről, feladatairól, a fiatal értelmiségi dolgozók helyzetéről, s a kisz, valamint a komszomol körökben végzett munkájáról váltottak szót az értelmiségi fiatalok, majd a mtesz székházában az mta tudományszervezési intézetének munkájával, a hazai tudományszervezés és tudományirányítás tapasztalataival, s a vasipari kutatóintézet tevékenységével ismerkedtek. szerdán felkeresték a társadalomtudományi intézetet is, s programjuk az országos találmányi hivatal, majd az mta központi kémiai kutatóintézetének megtekintésével zárult. a középiskolások a tanulmányi munka segítéséről, a diákok hagyományos építőtáborozásáról beszélgettek. sok szó esett a művelődésről is, főleg a marczipányi téri ifjúsági házban tett látogatásukon, és a károlyi Mihály utcai eötvös-partizán szövetséget, s találkoztak az mta mezőgazdasági kutatóintézetének simonmajori építőtáborában serénykedő fiukkal és lányokkal is.

/folyt.köv./
14.40/gw

- 23 -

bb.35. /a iii. magyar-szovjet....2.folyt./gw

az egyetemisták és főiskolások a mozgalmi munkának, a felsőoktatás fejlesztésének, az első évesek beilleszkedésének, s a hallgatók tudományos munkájának szervezésében vállalták a korszakot, illetve komszomol-feladatoknak szenteltek különös figyelmet. a műhelymegbeszélést követően a felsőbabadai állami gazdaság vendégei voltak, ahol találkoztak a gazdaság építőtáborának magyar, szovjet és ndk-beli kollektívájával is. az egyetemi-főiskolai szekció tagjai szerdán jártak a budapesti műszaki egyetemen, felkeresték a keréztészeti egyetemet, és ellátogattak a művelődési minisztériumba is.

/folyt.köv./

bb.36. nyári tanfolyam külföldi magyar néptáncosoknak

i/cs/dg/gw hgy

1981. július 22.

szerdán budapestben megkezdődött a külföldön működő magyar néptáncosok vezetőinek nyári továbbképző tanfolyama. a tanfolyamon - amelyet az anyanyelvi konferencia védnöksége szervezett a magyar néptáncművészet hagyományainak ápolására - 13 ország több mint száz táncosvezetője vesz részt. többek között az amerikai egyesült államok, angliá, ausztrália, ausztrália, belgium, franciaország, az nsz és svédország magyar néptáncosainak vezetői - majd öt napon át a csoportok is - hazai szakemberek vezetésével gazdagíthatják ismereteik tárházát. a csaknem három hetes tanfolyam záróakkordjaként augusztus 8-án, a pataky istván művelődési központban a résztvevők néptánc-fesztiválon adnak izelítőt repertoárjukból.

/mti/

bb.37. gyenes andrás fogadta az izraeli kp titkárát

tr/dg/gw hgy

1981. július 22.

gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára szerdán fogadta a hazánkban tartózkodó david khenint, az izraeli kommunista párt politikai bizottságának tagját, a központi bizottság titkárát.

a szívélyes, baráti légkörű találkozón az izraeli testvérpárt képviselője tájékoztatást adott a legutóbbi választásokról, a párt munkájáról, és a térség problémáival kapcsolatos álláspontjáról.

/folyt.köv./

14.59/gw

- 24 -

11²⁵
37

bb.37. /gyenes andrás fogadta...folyt./gw

gyenes andrás megerősítette az mszmp szolidaritását az ikp kiüzdelmével, amelyet a dolgozók helyzetének javításáért, az ország demokratikus erőinek összefogásáért, és a közkeleti válság tartós és igazságos rendezéséért folytat.

/mti/

- . -

bb.38. amerikába utaztak a szigetvári női csizmák

kász/az/gw hgy

1981. július 22.

a szigetvári cipőgyárból szerdán utnak indították az első amerikai exportszállítmányt: csaknem tizezer pár női csizmát küldtek tengerentúli megrendelőknek. az idén önállóvá vált baranyai üzem tervezői csaknem félszáz modellből álló mintakollekciót készítettek, hogy a gyár termékeinek biztos piacot találjanak a határainkon túl is. a szakemberek munkája sikerrel járt, a divatos fazonu, szép női cipők megnyerték a külföldi kereskedők tetszését, s csupán a tökéletes partnerek mintegy négyszázezer párat rendeltek belőlük. az önállósodás kezdeti nehézségei ellenére a gyár egész évi termelését lekötötték már a megrendelések. a hazai kereskedelem számára több mint hatszázezer pár cipő készül szigetváron, s a gyártók a korábbinál jobb minőségű termékekkel igyekeznek ellátni a magyar vásárlókat. évégett termelési együttműködésről kezdtek tárgyalásokat egy jugoszláviai társvállalattal, amely a szigetvári fröccsöntött talpbéléséért cserébe jugoszláv cipőfelsőrészt szállítana a baranyai üzemnek.

/mti/

- . -

bb.39. bezárta kapuit a nemzetközi népművészeti nyári egyetem zalaegerszegen

tas/az/gw hgy

1981. július 22.

diplomakiosztással fejeződött be szerdán zalaegerszegen a népművészeti nyári egyetem. az immár hatodik alkalommal megrendezett, tíz napos kurzusra 12 országból érkeztek, a néprajztudománnyal, népművészettel foglalkozó vendégek. a gazdag program keretében nemcsak zala megye népművészetével és annak mai erővel ismerkedtek meg, hanem a bartók centenáriumi alkalmából a világhírű magyar népzene kutató munkásságával is. /mti/

15.11/gw

- . -
- 25 -

11³⁰
37

bb.40. fejlődő anya és csecsemővédelem, gyermekegészségügyi ellátás tolnában

blb/az/gw hgy

1981. július 22.

tolna megyében az utóbbi évtized során javult az anya- és csecsemővédelem s a gyermekek egészségügyi ellátása állapították meg a tolna megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai szekszárdon tartott ülésén. a fejlődést jelzi, hogy - a népesedéspolitikai határozat nyomán - a megyeszékhelyen s bonyhádön növelék a szülészeti-nőgyógyászati ágyak számát. korszerűsítették a szülészeti berendezését is. a kórház rendelőintézetében megkezdődött a gyermeknőgyógyászati szakrendelés. hattal többre - huszonháromra - emelkedett tolnában a gyermekkörzeti orvosok száma, s a tizenkét újabbal együtt összesen száztizennyolc védőnői körzetet alakítottak ki. a hatodik ötéves terv időszakában megszervezik az iskolavédőnői hálózatot is.

a vb-ülésem azt is elmondták, hogy a megyében még mindig magasabb az országosnál a csecsemőhalandóság, amelynek visszaszorítására az egészségügyi minisztérium segítségével intézkedési tervet dolgoztak ki.
/mti/

bb.42. új iskolák, óvodák épülnek kaposvárott

gom/az/gw pr

1981. július 22.

az idén két új tizenhat tantermes általános iskolát adnak át kaposvárott, s a vi. ötéves terv végéig még egy új iskola, egy kiegészítő iskola és egy nyolcvan diáknak otthont adó kollégium épül a somogyi megyeszékhelyen a kaposvári városi tanács végrehajtó bizottságának szerdán tartott ülésén - ahol ezt bejelentették - arról is döntöttek, hogy a kiegészítő iskola mellett - a város egyik legszebb dombján, a kivágásra érett cseri gyümölcsös helyén - építik meg az új csecsemőotthont is. a terv mindössze egyetlen - százötven apróság befogadására alkalmas - óvoda építését írja elő, ám a városi tanács a mezőgép vállalattal és a kaposvári huskombináttal máris abban állapodott meg, hogy közös erővel még két új óvodát adnak át a nyolcvanas évek elején. /mti/

16.33/gw az alsófokú oktatás intézmények felújítására-bővítésére több mint 28 milliót, a középiskolákra 25 millió forintot fordítanak.

-26-

17¹¹
37

bb.41. háromszáz külföldi résztvevővel - megnyitott hazánk legnagyobb nyári egyeteme debrecenben /puja frigyos/

tár/az/gw pr

1981. július 22.

a 43. debreceni nyári egyetem eseménysorozatát puja frigyos külügyminiszter nyitotta meg szerdán a kossuth lajos tudományegyetem aulájában. a 23 országból érkezett mintegy háromszáz résztvevő előtt mondott beszédében hangsúlyozta: a nyári egyetemnek, amellyel, hogy a magyar nyelv és irodalom ápolásának fóruma fontos szerepe van népek barátságának szolgálatában. debrecenbe, a történelmi tradíciókat őrző és idéző városba a különböző világrendszerekhez tartozó országokból jöttek a hallgatók - magyarok és nem magyarok -, hogy ismerkedjenek a magyar kultúra értékeivel, egymással, s itt szerzett tudásukat is kamatoztatva segítsék majd a nemzetek közeledését, szorosabb együttműködését.

először 1927-ben szerveztek itt nyári egyetemet, majd a háború után, 1959-ben folytatódott a nagyszerű eseménysorozat. a most megnyitott kurzus iránt minden eddigénél nagyobb volt az érdeklődés; a legtöbben olasz-, finn-és franciaországból, valamint a szovjetunióból érkeztek, de szép számmal jöttek az usából, kanadából és norvégiaiból, s akad a hallgatók között japán is.

a nyári egyetem résztvevői az egyhónapos debreceni tartózkodás idején nyelvet tanulnak, illetve akik nyelvvizsgákon bizonyítják a magyar nyelvben való jártasságukat, azok irodalmi és fordítói szemináriumon vesznek részt. a közös foglalkozásokon hazánk történelméről, irodalmáról, néprajzáról, földrajzáról szóló előadásokat hallgatnak meg. a programban emellett több filmvetítés, népdal- és népitánc-tanulás szerepel, és kirándulásokat is szerveznek hazánk szép tájaira.
/mti/

bb.43. tizenöt kohászati vállalat együttműködése az ujitások gyors elterjesztéséért

kör/kz/gw pr

1981. július 22.

az ujitómozgalom helyzetéről, fellendítéséről tanácskoztak szerdán ózdon a kohászati ágazathoz tartozó tizenöt vállalat műszaki és szakszervezeti vezetői. mint többek között hangoztatták, az ujitásoknak még mai is alig több mint egy százalékát alkalmazzák két, vagy ennél több üzemben. pedig a hatékony, új eljárások gyors elterjesztése óriási haszonnal járna. ennek elősegítése érdekében a tanácskozáson résztvevő vállalatok képviselői együttműködési szerződést írtak alá.

/folyt.köv./
16.55/gw

- 27 -

17¹⁰
37

bb. 43. /tizenöt kohászati vállalat....folyt./gw

ebben kötelezettséget vállaltak arra, hogy az ujitások és talál-
mányok üzemben belüli szakvéleményezése során minden esetben meg-
vizsgálják azt is, hogy alkalmazhatók-e más vállalatoknál, s ha
igen akkor a leírásukat megküldik azoknak a vállalatoknak, ahol
azok érdeklődésre tarthatnak számot, a felkinált javaslatokat
mind a 15 vállalatnál saját ujitásként kezelik és visszajelzik al-
kalmazásukat. /mti/

-. -

bb. 44. utas rekord a balatoni hajókon

káp/kz/gw pr

1981. július 22.

az utóbbi évek legnagyobb napi forgalmát bonyolították Le-
kedden a mahart balatoni hajózási üzemigazgatóságának vizijármű-
vei: a személyhajók 46.650 utast szállítottak, a kompok pedig
25.310 embert és 5.098 gépjárművet vittek-hoztak a szántód-tiha-
nyi rév között. a balatoni vizijárműveket az év eddigi részében
már csaknem 2 millióan vették igénybe, a kompok pedig együtte-
sen negyedmilliógépjárművet szállítottak. /mti/

- . -

bb. 35. / a iii. magyar-szovjet.... 3. folyt./rj

országszerte forró hangulatú baráti találkozókon vettek
részét a testvérmegyék küldöttei. szívesenlátott vendégekként fo-
gadták a szovjet fiatalokat mindenütt. heves megyében például
testvér-köztársaságból, csuvasból érkezett komszomolistákat,
boldogi népviseletbe öltözött kisz-esek köszöntötték, majd a nap
folyamán a mátraalján élő emberek gazdasági, politikai és ifjuság-
mozgalmi munkájával ismerkedtek. egerben leontyev afauszjev,
a komszomol csuvas-területi bizottságának titkára, valamint mlinkó
lászló, a kisz heves megyei bizottságának első titkára szerdán
együtműködési szerződést írt alá, amely a két testvérszervezet
között korábban kialakult kapcsolatok gazdagítását szolgálja.

/folyt.köv./

18.05 rj

-28-

18¹⁰

3P

bb. 35. / a iii. magyar-szovjet... 4. folyt./rj

a csecsen-ingus küldöttség a komárom megyei fiataloknak tol-
mácsolta a testvérföld üzenetét; kapcsolataik nem új keletűek,
azt a találkozó alkalmából a tatai kisz-iskolán megnyitott
emlékszoba is bizonyítja. a falusi fiatalok életével, mozgalmi
munkájával ismerkedtek bács-kiskunban a testvér krimi terület
küldöttei, akik a többi között ellátogattak a „hirös”, város-
ba, majd felkeresték a kecskemét-szikrai állami gazdaságot.
békés megye ifjúkommunistáinak kalauzolásával penza megye kom-
szomolistái békéscsaba láttnivalóival, a konzervgyári munká-
val, s a szlovák tájház láttnivalóival ismerkedtek. a vologda
megye színeiben borsodba érkező komszomolisták leninvárosi, kazinbar-
cikai és miskolci gyárlátogatások mellett időt szakítottak arra
is, hogy megnézzék a mályi tónál létesített ifjusági vizitelepet.
a szolnoki vándorlók észt fiataloknak mutatták be a me-
gye fővárosát, a győr-sopron megyeiek örményországi komszomolistá-
kat köszöntötték a győri rába magyar vagon- és gépgyárban. a
baranyai ifjúkommunisták pedig a pécsre érkező lvovi komszomolistá-
kat a városi muzeumok láttnivalóival ismertették meg. a vorosilov-
grádi lányokat és fiukat váró gazdag programból - csakugy, mint
az ország más vidékein is - nem hiányozta a szovjet hősök szé-
kesfehérvári, béke téri emlékművének megkoszorúzása sem.

a szibériai kemővóból érkeztek fiatalok nógrád megyébe.
ők a többi között a salgótarjáni kohászati üzemekben- több száz ma-
gyar fiatalal együtt - ifjusági nagygyűlésen vettek részt. a lit-
ván vendégek a medicor művek debreceni orvosi műszer-gyárában,
hűerszoni komszomolisták zalaegerszegen, a megyei művelődési és
ifjusági központban találkoztak - a két testvéri ország népeinek
és ifjuságának barátságát kifejező ifjusági nagygyűlésen - magyar tár-
saikkal. odessza ifju küldöttei a szegedi konzervgyárban dolgozó
kisz-építőtábori fiatalokkal, vas megye szovjetunió-beli testvér-
területének, a mari aszszszk küldöttségének tagjai a velem közsé-
gi kisz-tábor lakóival ismerkedtek, barátkoztak, s a napot tábor-
tűz, zene, tánc zárta. kalinyin megye komszomolistáinak somogy
megyei programjában családlátogatás is szerepelt, míg a kárpá-
ton tuli területről érkezett komszomolisták nyíregyháza-sós-
tón a megyeszékhely üzemiből és gyáraiból idesereglett ifjúkom-
munistákkal tartott baráti találkozóon ismerkedtek társaik életé-
vel, örömeivel, gondjaival.

az eseménydus nap programját természetesen át-meg átszöt-
ték a vidám, szórakoztató műsorok. este balatonfüreden például
nyolc szovjet művészeti együttesnek és tizenkét szólótának,
hazai jazz-, rock- és folklór-együttesekkel közös adott műsorá-
nak tapsolt a közönség.

/folyt.köv./
18.10 rj

- 29 -

18¹¹

3P

bb. 35. / a iii. magyir-szovjet... 5. folyt./rj

a barátságfesztivál diszvendégei közül ezen a napon a

paksi atomerőmű építkezésére látogatott el Mihail Vasziljev az uszty-tilimszki vizierőmű építésének állami díjas brigádvezetője, a szocialista munka hőse, Alekszej ZseltoV vezérezredes, a szovjetunió hőse, a háborús veteránok szovjet bizottságának elnök-helyettese pedig ceglédi katonafiatalokkal találkozott.

/folyt.köv./

bb. 45. halálos közlekedési balesetek

pá/rj pr

1981. július 22.

a hajdu-bihar megyei ebes külterületén nagy Jenőné 43 éves orvos, debreceni lakos személygépkocsival áttért az uttest bal oldalára és összeütközött egy szabályosan közlekedő pótkocsis tehergépkocsival. nagy Jenőné sérüléseibe a kórházban belehalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

hortobágy külterületén Tamás Árpád 37 éves autószerelő, svéd állampolgár, göttingen lakos személygépkocsival szabálytalan előzés közben nekiütközött az uttest szélén kivilágítva várakozó nyergesvontatónak. a baleset következtében Tamás Árpád a kórházban, a személygépkocsi utasai közül Papp Miklós 42 éves benzinkutkezelő, debreceni lakos a helyszínen meghalt. egy másik utas súlyos sérülést szenvedett. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát. /mti/

--

bb. 46. ratkó anna 1903-1981

rj/pr

1981. július 22.

mély megrendüléssel és fájdalommal tudatjuk, hogy Ratkó Anna elvtársnő, nyugdíjas, a felszabadulás előtti munkásmozgalom régi harcosa július 20-án, hosszantartó betegség után elhunyt.

Ratkó Anna elvtársnő hamvasztás utáni bucsuztatása július 27-én/hétfőn/ 14 órakor lesz a mező Imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában.

elhunyt elvtársunk barátai, harcostársai, volt munkatársai 13.30 órától róhatják le kegyeletüket a ravatalnál.

mszmp központi bizottsága

szakszervezetek országos tanácsa

egészségügyi minisztérium

x x x ...

/folyt.köv./
18.55 rj

-30-

1940

bb. 46. / ratkó anna... 1. folyt./rj

Ratkó Annä 1903-ban Párkányán született, munkáscsalád gyermekeként. édesapja lakatos volt, 1916-ban került a család Budapestre, s Ratkó Anna a fegyver és gépgyárban kezdett dolgozni. később a hazai fésűsfonó és szövőgyárban helyezkedett el, ahol bekapcsolódott a szakszervezet munkájába. fiatalon az üzem főbizalmijává, majd a textiles szakszervezet pesterzsébeti csoportjának elnökévé választották. következetes magatartására hamar felfigyeltek a rendőri szervek, s egy sztrájk után, amelynek a szervezésében tevékenyen részt vett, felügyelet alá helyezték. elveiben azonban nem ingott meg. 1927-ben belépett a szociáldemokrata pártba, majd 1942-ben a kmp tagja lett.

a felszabadulás után az mkp pestszenterzsébeti csoportjának munkájában vett részt, vezető szerepet töltött be a magyar nők demokratikus szövetségének megalakításában, 1945-től a textil-munkások szakszervezetének főtitkára, 1945-49. között a szakszervezeti tanács, illetve a szot alelnöke volt.

1949-ben népjóléti, majd egészségügyi miniszterré nevezték ki. ő volt az első magyar női miniszter. 1953-tól 1956-ig a szot titkára volt, 1957 januárjában vonult nyugdíjba.

nyugállományba vonulása után is tevékenyen részt vett a közéletben, a textilipari dolgozók szakszervezetének elnöki, majd 1975-től tiszteletbeli elnöki tisztségét töltötte be.

1945-től 1953-ig országgyűlési képviselő volt.

Ratkó Anna munkásságát számos magas kitüntetéssel ismerték el, egyebek között a szabadság érdemrend, a munka vörös zászló érdemrend, a szocialista házáért érdemrend és a felszabadulási emlékérem tulajdonosa volt. /mti/

--

bb. 47. befejeződött budapesten a gyermekgyógyászati világkongresszus

t/of/rj dg pr

1981. július 22.

rövidesen világszerte hozzáférhető lesz annak a gyermekidegsebészeti konferenciának a teljes előadási anyaga - több mint 150 orvosi értekezés -, amelyet három napos programmal rendezett fővárosunkban a gyermekidegsebész világszövetség. e gondolatot előrebocsátva összegezték a szerda délutáni záróülésen a nagy érdeklődéssel kísért orvostudományi tanácskozás szakmai eredményeit. a nemzetközi hírű svájci karger kiadó vállalta, hogy még az idén közreadja a világkongresszus kötetbe gyűjtött publikációit.

/folyt.köv./
19.10 rj

-31-

1940
30

bb. 47. /befejeződött... 1. folyt./rj

az adta meg a mostani tanácskozás jelentőségét, hogy a gyermekidegsebészet nemzetközi szervezete - amelyben magyar orvosok is tevélegesen munkálkodnak - most először foglalkozott tudományos fórumon a csecsemők és gyermekek koponyaűri nyomásának /szer-
vi rendellenességének/ korrekciós lehetőségeivel. ez ugyanolyan fontos területe a gyermekidegsebészetnek - hangsúlyozták a kongresszuson -, mint e nemrégiben önálló orvostudományi ághoz tartozó számos agyi érrendszeri betegség, a korai koponyacsont-összenövés, a gerincsérv, az agydaganatok pontos diagnosztizálása és kezelése az élet kezdeti éveiben. közismert tény, hogy az agydaganatok, a koponyasérülések, különféle vérömlenyek és belső vérzések elánnnyira megváltoztatják a koponyában uralkodó nyomásviszonyokat, hogy ez kisgyermekkorban a legsúlyosabb következményekkel járhat. a koraszülések egyik szövődménye például az újszülöttek esetében az agykamra bevézése, amely halált okozhat. e kórkép, illetve a gyógyítás műtéti lehetőségeiről számolt be a hazai tapasztalatok alapján a budapesti működő országos idegsebészeti tudományos intézet egyik főorvosa. elismeréssel fogadta a kongresszusi közvélemény, hogy a magyar szakemberek egy san francisco-i orvoscsopottal közösen olyan sebészeti módszert dolgoztak ki, amelynek alkalmazásával fokozatosan felszámolható a veszedelmes bevézés. eddig hazánkban 32 kisgyermeken végeztek ilyen műtétet, közülük 25-öt sikerült megmenteni az életnek, mégpedig úgy, hogy többségük nem szenvedett maradandó idegrendszeri károsodást. legtöbbszörük egészségesen fejlődik, korosztályához hasonlóan végzi iskolai tanulmányait, szakmát tanul.

a világtalálkozó mintegy 160 résztvevője elismerését fejezte ki a gyermekidegsebészet magyar tudósainak és klinikai orvosainak e speciális szakterületen elért kiemelkedő eredményeiért, s nemkülönben azért, hogy rendkívül példásan szervezték-rendezték meg a budapesti kongresszust. /mti/

.-.-

bb. 35. - / iii. magyar-szovjet... 6. folyt./rj

több fővárosi intézményben is kedveslátogatókat: a fesztivál díszvendégeit köszönthették. valerij kubaszov és farkas bertalan az országos meteorológiai szolgálat központját, majd a budapesti műszaki egyetemet kereste fel. jozsif kobzon énekes pedig fiatal magyar kollégáival találkozott a könnyű műfaj művészeinek kisz-szervezetében.

/folyt.köv./
19.20 rj

-32-

19⁵⁰
3P

bb. 35. / iii. magyar-szovjet... 7. folyt./rj

talán az eddigieknél is több látogatót vonzott szerdán a barátság utca, nemcsak a javuló idő miatt, hanem mert a szovjet kulturális küldöttség tagjai közül sokan szerepeltek itt nagy sikerrel. délután például akrobaták bravuros produkcióját kísérte nagy elismerés, s ugyancsak osztatlan tetszést aratott a rock-táncokat - szintén akrobatikus ügyességgel - bemutató trió fellépése. este a rubik-kockát leggyorsabban bűvölők versenyének döntője következett, majd a bresztből érkezett, radoszy, néptáncgyűjtés volt a színpad. a látott orosz, ukrán és más táncokat rögtön el is sajátíthatták a vállalkozó kedvű fiatalok, mivel a program zárásaként szabadtéri tánc-házzá alakult az utca. a szovjet fiatalok pedig - magyar együttesek segítségével - természetesen a csárdás lépéseit próbálták. /mti/

.-.-

bb. 48. időjárásjelentés

rj pr

1981. július 22.

a meteorológiai intézet jelenti július 22-én, szerdán este:

meleg idő

várható időjárás csütörtök estig: tulnyomóan derűs, száraz idő várható. az élénk délnyugati szél helyenként megerősödik, a hőmérséklet csütörtökön kora délután 30 fok körül lesz. /mti/

.-.-

bb. 49. felhasználható: 20 órától!

több mint ezer népi táncos színpompás felvonulása - megnyílt a 7. dunamenti nemzetközi folklórfesztivál

lász/rj kz pr

1981. július 22.

szerdán kalocsán megnyílt a népek barátságának jegyében rendezett hagyományos nemzetközi duna menti folklórfesztivál. a sokszínű, programjában mindig gazdagodó rendezvény központi ünnepe a több mint ezer néptáncos színpompás felvonulásával kezdődött meg, s a parkkal övezett városi szabadtéri színpadon folytatódott. ott korcsog andrás művelődési államtitkár köszöntötte a résztvevőket; méltatta a háromévenként meghirdetett nagyszabású rendezvényt, amely híven szolgálja a duna menti népek barátságát, ápolja, újraéleszti a népművészetet, a népi hagyományokat. az ünnepi megnyitón ott voltak a két rendező megye - bács-kiskun és tolna-párt-és tanácsvezetői is. a továbbiakban bács-kiskun és tolna megye hét településén - kalocsán, baján, kecskeméten, szekszárdon, duna-földváron, pakson és decsen - zajlanak le az ötnapos fesztivál eseményei.

/folyt.köv./
19.45 rj

-33-

20⁰⁰
3P

bb. 49. / több mint ezer... 1. folyt./rj

tíz ország - ausztria, bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk, az nszk, románia, a szovjetunió és törökország - csaknem negyven népi táncgyűjtése mutatkozik be. a „táncos,, napokat lezáró galaesten - július 25-én, kalocsán - a legjobb gyűjtések megkapják a „népek barátsága,, díjat.

a fesztivál programjában több kiállítás is szerepel. a kalocsai művelődési központban a „király ilus,, pályázatra beküldött színpadi viselések kerültek közönség elé, a visky károly muzeumban pedig „népek, életformák, hagyományok a kalocsai sárközben,, címmel nyílt kiállítás. baján képző- és iparművészeti kiállítás látható a türr istván muzeumban, a vizgazdálkodási intézet kollégiumában pedig a dunai halászok eszközeit láthatják az érdeklődők. a szekszárdi béri balogh ádám muzeumban „életmódváltások tolnában,, című tárlat fogadja a többi között az érdeklődőket.

ezen kívül számos néprajzzal, a népművészettel kapcsolatos tárlalkozót, tapasztalatcserét rendeznek a fesztivál idején. csütörtökön kalocsán a népművészet mesterei tartanak eszmecsere-t. baján a kóta népzenei bizottsága tart ülést. kecskeméten pedig nemzetközi tudományos konferencián vitatják meg a folklór jelentőségét. /mti/

-.-

bb. 50. felhasználható 21 óra után!

félidejében a pécsi nyári színház

igó/rj az pr

1981. július 22.

a pécsi nyári színház három hetes programja a félidejéhez ért szerdán: huszonhét előadást láthatott eddig a közönség. igaz, néhányat közülük csak az ugynevezett esőnapokon - mivel a kitűzött időpontban rossz volt az idő-, de eddig egyetlen előadás sem maradt el. a mecsekaljai teátrum érdekes sajátossága, hogy az előadásokat nem egyetlen helyen tartják, hanem a város különböző részein - a műemléki környezetben elhelyezett szabadtéri színpadokon - játszanak a színészek.

/folyt.köv./
19.50 rj

-34-

20¹⁰
BP

bb. 50. / félidejében... 1. folyt./rj

a tettyei reneszánsz épületromok között például új táncjátékot láthatott a közönség: szophoklész antigoné című drámáját adta elő a pécsi amatőr színpad és a baranya táncgyűjtés. egyetlen hivatásos színész sem szerepel a darabban. valamennyien dolgozó, illetve tanuló fiatalok. a hatalmas, négyszintes színpad-építményt bányász szocialista brigádok állították fel társadalmi munkában. a darab rendezője, bagossy lászló, zenéjét kircsi lászló szerezte, a koreográfia vidákovics antal munkája.

a nyári színház második felében - augusztus 2-ig - további husz előadásra kerül sor, köztük a pécsi balett bartók-műsorára, a csókos asszony című zerkovitz-operettre, a csángó ballada és az összecsapások című népi táncjátékokra, s az antigonéra. /mti/

-.-

bb. 51. ba belföldi főszerkesztőség hceinek jegyzéke 1981. július 22.-én zárásig:

gw... pr

1981. július 22.

32. viz és fagykarók az elmúlt fél évben

33. rostlenbetakarítógépek

34. meghöszabították a napi nyitvatartás idejét

35. a iii. magyar-szovjet ifjúsági barátság fesztivál szerdai progr.

36. nyári tanfolyam külföldi magyar néptáncosoknak

37. gyenes andrás fogadta az izraeli kp titkárát

38. amerikába utaztak a szigetvári női csizmák

39. bezárta kapuját a nemzetközi népművészeti nyári egyetem

40. fejlődő anya-és csecsemővédelem tolnában

41. megnyílt hazánk legnagyobb nyári egyeteme debrecenben

42. új iskolák óvodák épülnek kaposvárott

43. tízenöt kohászati vállalat együttműködése

44. utasrekord a balatoni hajókon

45. halálos közlekedési balesetek

46. meghalt ratkó amma

47. gyermekgyógyász világkongresszus

48. időjárásjelntés

49. duma menti folklór fesztivál

50. félidejében a pécsi nyári színház

51. hírjegyzék

/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy, fehér péter

21.10 rj

:--35-

22³⁰
BP